BAI TAP HAM NHIEU BIEN

Tim mién xac dinh ctia ham

1) u=.a’-x*-y*. 2)u=arcsini2. 3) u=In(2z* - 6x* — 3y’ — 6)
y

Giol han cua ham nhiéu bién

X-y.

1) Chiing minh ring d6i v6i ham f(x, y) = ;
X+Yy

lim(lim f (X, y)) =1; 1in(}(1in01 f(x,y))=-1. Trong khi d¢ lim  (x, y) khong ton tai.
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2) Chimg minh ring déi voi ham f(x, y) = . C6 lim(lim f(x, jz
) g g &Y = Yy lim| lim (X, y)
lin(}(lin(} f(x,y)) = 0. Nhung khong tdn tai lim £ (x, ).
y—0 X—> X—>
y—0
3) Tim cac gio1 han kép sau day:
a) lim———Y b) lim Y ¢) lim (x* +y g,
X—=0 X° — Xy + y X—0 X X—>+00
y—o0 y—a y—>+o
«2y2 % y
d) lim(x* +y* ). e) lim(1+lj S ) 1im1n(’§—+ez).
V20 an X o XY
Xét sw lién tuc ciia ham nhiéu bién
1) Chimg minh rang ham so: 2xy

L2, .2
o Xy oL . n n . néu x” + 0
Lién tuc theo moi bién x va y riéng biét (voi  f(x,y) = x> +y° Y #

gia tri ¢b dinh cua bién kia), nhung khong lién tuc 0 néux’+y*=0
dong thoi theo ca hai bién do.
2) Chimg minh rang ham sé: X2y

A 2 2
. . . 2 +
Lién tuc tai di€ém (0, 0). X +y? néux +y #0

0 néux2+y2=0

Dao ham riéng ciia ham nhiéu bién

1) Cho ham sé: f(x, y)=x+ (y — l)arcsin\/z tim £,(x, 1).
y

2) Chou=x>—3xy — 4y’ —x + 2y + 1. Tim A va 8_u
OX oy



0z 0z

3)z = e, tim —, =,
OX oy
loa 1a_

4) Chirng t6 rang, ham z = yIn(x> — y?), thoa man phwong trinh: oz iz
XOX yoy Yy

Xét sy kha vi cia ham

1) Cho ham u = f(x, y) = 3/xy . Ham s6 d6 c6 kha vi tai diém O(0, 0) hay khong?
1

2) Khao sat tinh kha vi caa ham f(x, y) = e ¥ khi x* + y* > 0 va (0, 0) = 0 tai diém
0(0, 0).

3) Chitng minh rang f(x, y) = /|xy| lién tuc tai O(0, 0), c6 ca hai dao ham riéng £,(0,
0), £4(0, 0) tai diém d6, tuy nhién ham nay khong kha vi tai O(0, 0).

\ X /
4) Cho ham oy % ndux?+y?#0
Y=Y 0 khi x ngoai doan [a, b]

0 néux2+y2=

Chung minh réing trong lan cén cua diém (0, 0), ham lién tuc va ¢6 cac dao ham
riéng £°,(x, y), £y(X, y) gi61 ndi. Tuy nhién ham d6 khong kha vi tai diém O(0, 0).

Tim vi phan cia ham

1) Tim du néu:

a)u= arctgu. b)u=x"7.

2) Bang cach thay s gia ctia ham bdi vi phan, hdy tinh gan dung:
1,02
0,95

a.) sin’1.55+8.""° . b) arcrg

Pao ham riéng va vi phan cap cao

o’u d’u ou
ox*’ oxoy oy’
2) Cho u = sinx.siny. Tim d*u.

3) Cho u = x%y. Tim d’u.

1) Cho u = ylnx. Tim

Tim cuec tri cia ham nhiéu bién

1) Tim cuec tri cua ham

a) u=x"+xy+y —3x—6y. b)u=%xy+(47—x—y)(§+%).
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c)u=x+Z—+l+2. du=1-yx*+y*.
Xy

2) Tim cyc tri co diéu kién cua ham: u = Xy voi diéu kién x* + y2 =2a’.
. N y . z, 1

3) Tim cyec tri cua ham f(x,y,z) =x +=+—+—.
X y z
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4) Tim cuyc tri cua ham f(x, y) = x + y véi diéu kién: RN

4 9
5) Tim cyec tri cia ham f(x, y, z,u)=x +y + z+u voi diéu kién:

g(x,y,z,u)=16—xyzu=0.



